1.     Kategória D

2. Pohyb vlaku medzi stanicami metra

a) Vlak metra môže ísť maximálnou rýchlosťou  v1 = 72 km.h-1 a zrýchľovať a spomaľovať s maximálnym zrýchlením a1 = 2,0 m.s-2. Vzdialenosť medzi dvoma susednými stanicami d = 960 m.

b) Určte najkratšiu možnú dobu tmin jazdy medzi stanicami. riešte najprv všeobecne, potom pre dané hodnoty veličín.

c) Určte najkratšiu možnú dobu  

 jazdy medzi stanicami, ak za inak rovnakých podmienok z prevádzkových dôvodov je znížená maximálna rýchlosť na hodnotu v2´ = 54 km.h-1.

d) Určte najkratšiu možnú dobu  

 jazdy medzi stanicami, ak  za inak rovnakých podmienok  bude pri štartovaní a brzdení povolené maximálne zrýchlenie a2´ = 2,5 m.s-2.

e) Zostrojte do jedného obrázku grafy závislosti rýchlosti na čase pre všetky 3 pohyby. 

f) Pomocou zostrojených grafov určte pre každý pohyb dráhu prejdenú v čase 0 - 10 s.

3. Oceľová rúra
Robotník prenáša na stavbe oceľovú rúru. Vonkajší priemer označíme D, vnútorný priemer d a dĺžku rúry L. Hmotnosť rúry je rozložená po celej jej dĺžke rovnomerne.
a) V prvom prípade drží robotník rúru vo vodorovnej polohe, pričom jednou rukou (A) drží jeden koniec rúry a druhou (B) podopiera rúru vo vzdialenosti x od druhého konca. Predpokladáme, že sily, ktorými robotník na rúru pôsobí, majú kolmý smer na os rúry. Určte veľkosti a smery síl  F1  a F2  , ktorými pôsobí robotník jednotlivými rukami na rúru v závislosti od vzdialenosti x .

b) V druhom prípade drží rúru tak, že rúra zviera s vodorovným smerom uhol , pričom na konci (A) rúru pevne drží a v mieste (B) ju iba podopiera mastnou rukavicou (trenie v mieste B považujeme za zanedbateľné) Určte veľkosti a smery síl F1’ a  F2’ , ktorými pôsobí robotník na tyč jednotlivými rukami v závislosti od vzdialenosti x.
Úlohu riešte najprv všeobecne a potom pre číselné hodnoty:  L = 2,0 m , D = 6,0 cm , d = 4,6 cm.
3.  Kotúč na zvislej závitovej tyči 

a) Na hornej časti zvislej skrutky je naskrutkovaný oceľový kotúč s hmotnosťou m a polomerom r. Výška jedného závitu je z. Závit je dobre namastený, takže trenie medzi kotúčom a tyčou možno zanedbať. Kotúč sa na začiatku nachádza v pokoji vo výške h nad dolným koncom skrutky. Po uvoľnení sa začne kotúč roztáčať vplyvom vlastnej tiaže a klesá nadol.
a) Nakreslite sitauačný obrázok.

b) Určte rýchlosť v poklesu a uhlovú rýchlosť otáčania  kotúča na dolnom konci tyče.

c) Aká je výslednica F  síl, ktoré pôsobia na kotúč počas pohybu?
d) Aký je výsledný moment sily, ktorý pôsobí na kotúč počas pohybu?
e) Za aký čas od okamihu uvoľnenia dosiahne kotúč dolný koniec tyče?

4.  Sústava telies na kladkách spojená vláknami
a) Sústava kladiek a telies je spojená vláknami podľa obr. D-1. Telesá s hmotnosťami m1 , m2 , m3  sú navzájom spojené vláknami cez kladky K1 a K2 . Sústavu držíme v usporiadaní podľa obrázku a určitom okamihu telesá uvoľníme.
[image: image1.bmp]
b) Akú podmienku musí spĺňať hmotnosť m3 , aby po uvoľnení sústavy teleso s hmotnosťou m3 sa nepohybovalo? Za aký čas t1 sa v tomto prípade jedno z pohybujúcich sa telies dotkne podložky a ktoré to bude?

c) Akú podmienku musí spĺňať hmotnosť m2 , aby sa po uvoľnení sústavy teleso s hmotnosťou m2 nepohybovalo? Za aký čas sa v tomto prípade teleso s hmotnosťou m1 dotkne podložky?

d) Akú podmienku musí spĺňať hmotnosť m1 , aby sa po uvoľnení sústavy teleso s hmotnosťou m1 nepohybovalo? Za aký čas sa v tomto prípade teleso s hmotnosťou m2 dotkne podložky?

Predpokladajte, že hmotnosť kladiek a vlákien je veľmi malá. Vlákna sú dokonale ohybné a neroztiahnuteľné.
Úlohu riešte všeobecne.
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